

来源:北京青年报

电视剧《都挺好》中多处取景地成为游客拍照的网红点
甚至有人晚上还去“苏家老宅”敲门

打卡“苏家老宅”莫成为扰民游客

随着电视剧《都挺好》的热播，剧中多处取景地成为游客拍照“打卡”的网红地点。其中，位于苏州市姑苏区同德里巷的“苏家老宅”，备受网友追捧。但近日，有网友爆料称，因前往“苏家老宅”的游人过多，给当地居民的正常生活添了不少麻烦，“甚至有人晚上8点多还去敲门，影响老人的生活”。

3月29日，北京青年报记者致电同德里巷弄所在的姑苏区双塔街道锦帆路社区，工作人员表示，同德里巷是民国建筑，“苏家老宅”的取景地是小巷里的14处古宅之一，里面现在住着一对老夫妻。“我们欢迎游客来参观，增进了解姑苏文化。但是，希望大家能把握好一个‘度’，不希望看到一些游客直播‘敲苏明玉家的门’，甚至晚上敲门，或者带着恶搞意味来扰民，希望大家能文明参观。”

事件

“苏家老宅”取景地成网红打卡地点

电视剧《都挺好》播出后，带火了剧中一系列的“周边”：女主角苏明玉的穿搭；剧中主角常去的美食店“食荤者”；父亲苏大强常去的彩票店、做汗蒸的温泉馆...
...

而承载苏父和苏家三兄妹众多回忆的“苏家老宅”，在剧中占有不少戏份。三位主角的年少生活、母亲过世后父亲给三兄妹“算账”和大结局等“重头戏”，都围绕着老宅和巷弄周边的场景展开。因此，伴随着电视剧热播，“苏家老宅”的取景地在戏外迅速走红，成为不少游客必去的打卡地点。

“苏家老宅”的取景地位于苏州市姑苏区的同德里巷。在社交平台上检索相关关键词会发现，最近，不少网友前往巷弄和老宅，拍下了很多日常照片，配上“作精苏大强的家”“苏明玉家的老宅”“大结局地点”等描述，成为热议话题。

争议

打卡游客被曝晚上敲门扰人生活

小巷里的居民最直观的感受是“人变多了”，参观“苏家老宅”的游客为此在门口排起了长队。

3月29日，住在同德里巷附近的张女士告诉北青报记者，最近几天，每天从巷子里经过都会看到一些拍照的路人，“来来往往的，比以前热闹了很多，连巷子里的公厕也要开始排队了，虽然队伍不长，但跟之前相比，要多花好几分钟。”

王女士在同德里巷旁经营一家居酒屋，她的店铺距离巷口大概300米。王女士告诉北青报记者，这几天经常听顾客说是看了电视剧慕名而来，“出门的时候，发现巷子里举着手机拍照的陌生人多了很多，其实就是一个小弄堂，我感觉没啥可拍的。”

“苏家老宅”里现在居住的是一对老夫妻，看到来的人多，老婆婆表示“很高兴”，只是希望游客能够早点来，“我开开门，你们要拍可以拍，拍一拍开心点”。但也有一些居民对“打卡”的游客提出异议。

“苏家老宅”附近的一位居民直言，这些游客“有些讨厌”，她说，房主两口子身体不好，接待这些游客进屋拍照可能会影响夫妻俩身体健康，“有时候晚上七八点还有人来敲门……希望大家互相理解”。还有居民说，每次看到拍照的人都会停下来等他们拍完，“但他们半天不动，有的人你不开口他们都不会让的，后面等着过的自行车和人就都堵着，很不方便”。

同德里巷的近况消息曝光后，也在网友间“炸开了锅”。不少网友认为，取景地“走红”能带动周边的旅游、住宿、餐饮等发展，从这个角度来说是好事情，但大家也指责游客“晚上敲门”的行为，呼吁大家不要打扰到周边居民的正常生活，尤其是“苏家老宅”里的那对老夫妻。

回应

希望游客把握好“度” 避免扰民

3月29日，北青报记者致电同德里巷弄所在的姑苏区双塔街道锦帆路社区询问此事。工作人员表示，《都挺好》播出后，的确带火了同德里巷和周边的参观情况。他介绍，同德里巷和与其平行的同益里巷，是当地保存较为完好的民国建筑群，“不收门票，是开放式的景点，我们还推荐了‘红色摇篮’和‘民国风情’两条游览线路给游客。”

“同德里巷长约200米，里面住着70多户人家，大多都是老年人。这个社区虽然只有0.26平方公里，但拥有14处古宅，都是在民国时期建成的，电视剧里的‘苏家老

宅’就是这14处古宅中的一处。老宅里现在住着一对老夫妻。”

对于同德里巷和“苏家老宅”走红后的问题，工作人员认为，这里面主要是一个“度”的问题。“一方面，我们非常欢迎各地人士来到姑苏古城，了解我们姑苏文化、风貌。一些老人也说，‘哎哟，这么冷清的地方居然现在这么热闹’，游客来参观，这是对苏州文化的一种认同，也是对古城保护一种再开发、再利用和创新，让大家更多地认识同德里和姑苏。”

但他表示，在这其中，不希望看到一些不文明现象出现。他举例说，“比如在老宅前，有看到人家拿着手机直播‘这是苏大强的家，我现在开始敲门，看苏大强不在不在里面’……这里面有一些恶搞的感觉。毕竟有居民住在这里，而且老宅里的老夫妻身体也不好，包括夜里敲门这些行为，会打扰到居民的正常生活和秩序。所以也希望个别游客能多一些自觉，文明旅游。”（记者 张雅 实习生 王京平）